

不屑一顾，这是不正确的。大众化包含着通俗化，然而通俗化不等于肤浅化、庸俗化。大众化需要深入的研究才能达到。把马克思主义的深刻道理通过通俗易懂、简明扼要的语言表达出来，写出深入浅出的好文章，绝非易事。艾思奇在总结写作《大众哲学》时曾感叹：“写通俗文章比专门学术文章更难。”理论工作者心中要有普通的读者，要多写广大读者容易读、喜欢读的理论文章或理论书籍，同时利用好新媒体等现代手段，让习近平新时代中国特色社会主义思想“飞入寻常百姓家”，把我们党的创新理论转化为万众一心推动实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的科学指引和精神力量。

## 讲好当代中国马克思主义 使之在群众中广泛传播、深入扎根

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。要讲好当代中国马克思主义，须重视做好以下方面工作：

认真总结马克思主义中国化进程中大众化的历史经验，继承和发扬我们党在理论创新和理论宣传上的优良传统。从历史上看，马克思主义在中国的传播与发展过程，也是马克思主义大众化的过程。毛泽东的《矛盾论》《实践论》等著作，充满了具有民族特色、大众风格的语言和思维方式。邓小平的“发展就是硬道理”“两手抓、两手都要硬”等观点，就是用百姓的朴素语言表达深刻的思想。“三个代表”重要思想和科学发展观也处处体现了朴实无华的语言特点。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持以人民为中心，充满了深厚的人民情怀，蕴含了深厚的民族文化底蕴，体现出鲜明的中国风格、中国特色，展现出贴近民众、通俗易懂的话语风格。

学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，立足社会现实讲好当代中国马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想系统地回答了如何坚持和发展新时代中国特色社会主义这一时代主题，开辟了当代中国马克思主义的新境界。要在深刻领会习近平

新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和重大意义的基础上，紧密结合实际，向广大人民群众广泛宣传和深入讲解什么是新时代中国特色社会主义、如何坚持和发展新时代中国特色社会主义，帮助人们确立和坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。在理论研究和宣传中，我们应该努力做到统一性与多样性的结合。我们既要根据上级统一部署来进行理论研究和宣传，又要结合本地、本行业和本单位的实际，采取多种形式来进行研究和宣传活动，并融入人民群众的日常生活中。要努力使理论性的语言向生活化语言转化，使理论宣传与群众的文化生活相融合。当前，特别要结合习近平新时代中国特色社会主义思想在实践中所结出的硕果，结合脱贫攻坚、全面建成小康社会和社会主义现代化的实践进程，讲好当代中国马克思主义在中国大地上生根、开花、结果的故事。

结合学习“四史”，重视用历史说话。历史是最好的教科书，中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，从不同的角度和不同的历史阶段，对马克思主义理论与实际相结合过程作了生动的历史注解。中国共产党是以马克思主义为指导的政党，至今走过了一百年的光辉历程；中华人民共和国七十多年的历史 and 改革开放四十多年的历史都充分说明，只有社会主义才能救中国和发展中国，说明马克思主义与中国实际结合，不仅使中国人民站起来了，而且使中国人民富起来和强起来了；社会主义从空想到科学、从理想到实践、从一国到多国的五百余年历史，表明社会主义道路的曲折性和前进性，说明了科学社会主义理论强大生命力和科学社会主义事业的生机与活力。通过这些历史进程，可以帮助人们更好地理解或说明中国特色社会主义历史必然性，以及当代中国马克思主义产生和发展的历史基础和内在规律。增强理论宣传和教育的说服力，离不开历史思维和历史意识。习近平总书记指出，只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准。这对讲好当代中国马克思主义具有重要指导意义。📖